

华中农业大学:教育扶贫送“甘露”引“活泉”

□ 程墨 毛军刚 刘涛

“马脸为什么那么长?”“企鹅为什么不会飞?”“人为什么要长大?”……隔着7000多公里,湖北省恩施土家族苗族自治州建始县官店镇摩峰中心小学的孩子们近日通过视频连线,频频发问,让屏幕另一端的华中农业大学博士生志愿者应接不暇。

每逢周四,“小学生难倒大学生”的场面总会如期上演。摩峰中心小学位置较为偏僻,大多数孩子从没走出过乡镇。华中农大本禹志愿团队用一条连通外界的“网络陌陌”,为3000名山区儿童打开了一扇看世界的窗。

随着扶贫重心转向微观层面,农业院校该如何定位自身在精准扶贫中的作用?6年来,华

中农大在参与定点扶贫建始县的过程中,逐步探索出具有特色的“志愿服务+精准扶贫”模式,交出了自己的答卷。

开创“网络陌陌”的华中农大支教团成员赵芸逸称:“学生志愿者们通过支教接力,搭建‘学校+地方+企业’爱心桥,募集资金200余万元,建立‘一对一’学生资助体系,专职培训覆盖全县校长、骨干教师,为彻底拔除‘穷根’夯实根基。”

除了实施基础教育领域的“甘露”工程,华中农大还实施“活泉”工程为当地培养农业科技人才,助力产业扶贫。

“没有学校的对口帮扶,我就没法从冷水鱼养殖的门外汉一步步变成土专家,渔场也没法

发展到今天。”建始县小有名气的养鱼大户老田满怀感激地说。

经过华中农大博士服务团成员、教授张学振多年的生产指导后,老田的渔场产值实现了从1000万元到2000万元再到3000万元的“三连跳”,众多渔民从中受益。考虑到建始县冷水渔业刚起步,张学振和学生主动申请“留级”,特地将党组织关系转到当地,成为一支“不走的博士团”。

自学校打造“专家团队+学生志愿者+产业基地”的产业扶贫模式以来,华中农大专家团队依托农科教平台优势,结合当地“八分山半分水一分半田”的特点,重点扶持景阳鸡、高山蔬菜、饲料油菜、冷水鱼等特色产业发展,建立了一批特色产业试验示范培训基地。教师志愿服务队走进田间地头,开展集中培训、现场示范讲解,培训管理干部、技术人员近400人次,培训特色产业人才、专业合作社带头人11695人次。

“教育扶贫夯实乡村振兴根基,产业扶贫促进乡村经济发展,而文化扶贫能够提升乡村品牌价值,同时也是影响扶贫长效机制和效果的关键所在。”华中农大校长、中国工程院院士邓秀新说。

为提升当地产业文化品牌形象,学校实施“志·青春”工程,以设计包装、LOGO、宣传页、淘宝网店等方式,发掘建始传统文化资源。三里乡马坡茶有新产

品形象设计和包装后,单品价格增长20%,2018年春季两个月完成了过去一年的销量。

“6年来,建始已成功建成湖北省农业发展先进县,金观音乌龙茶、建始魔芋、山地蔬菜、猕猴桃等特色产业发展成为产值过亿元的致富产业,累计带动近5万名村民脱贫。”建始县委书记向红林说。

其实,华中农大所做的远不止这些:公益创业团队助力农产品销售,园林规划专业相关人才协助当地进行美丽乡村建设、生态环保服务队致力于环境保护和污染防治……多项工程齐头并进,华中农大将先进的科研成果与浓厚的社会责任感,书写在了建始的山川田野上。



2018 首届北林国际花园建造节闭幕

“让园艺融入自然,让自然感动心灵”。10月7日,由北京林业大学、北京世界园艺博览会事务协调局、中国风景园林学会教育工作委员会联合主办的2018首届北林国际花园建造节,在北京落下帷幕。主题为“竹境·花园”。

作为国内高校首次举办的此次花园建造节,其以原竹和花卉为主要材料,通过实际操作提高学生们的动手能力,弘扬工匠精神,培养实践创新人才。

文/胡利娟 图/北京林业大学

“武汉大学生市民卡”发放

大学生科技报讯(陈泉 夏雨)9月29日,在美丽的武汉东湖之滨,武汉市委、市政府正式启动“武汉新市民·学子三镇行”畅游武汉活动,并面向全市高校大学新生发放“武汉大学生市民卡”。

据悉,为深入实施“百万大学生留汉创业就业工程”,增强大学生对武汉的归属感和认同感,努力打造全国“大学生最友好城市”,武汉市委、市政府2018年将面向82所在汉全日制普通高校2017级、2018级全日制大学生每人赠送一张武汉大学生市民卡。

“武汉大学生市民卡”在往年提供“武汉通”公共交通补贴的基础上,增加了“文化体验”和“畅游武汉”两项服务。目前,该卡包含三项特色专属服务功能,一是每张卡内有100元公共交通补贴,享受武汉通现行乘车票价优惠;二是与“武汉文惠通”功能互通,可在指定的公共文化场馆和公共文化活动享受专属优惠;三是持卡人激活该卡后,可在一年有效期内无限次免费游览与该卡签约的武汉数十家景区。待大学生毕业留汉,该卡可升级为武汉大学生人才卡,添加相应功能模块,凭卡可享受留汉配套扶持政策。

中国石油大学65周年校庆凸显“家国同心”主旋律

大学生科技报讯(李依环 刘积舜)国庆期间,位于山东青岛的中国石油大学(华东)迎来建校65周年。据悉,该校通过举办传承创新发展大会、老校长“杨光华星”命名仪式、国际国内系列学术会议和论坛、原创大型交响音乐会、发展成就展、捐赠与合作仪式、校友座谈会,出版传承学校精神的系列出版物等学术文化活动,凸显“家国同心”主旋律。

“我们必须传承家国同心的担当精神,以服务国家战略需求、服务经济社会发展为己任;必须传承艰苦奋斗的无畏精神,守望科学、坚持梦想;必须传承求真务实的治学精神,真做学问、做真学问;必须传承追求卓越的进取精神,不断超越自我、成就一流学识、培养一流人才、建成一流大学。”中国

石油大学(华东)校长、中国科学院院士郝芳在传承创新发展大会上表示。

在学校原创大型交响史诗音乐会上,乐章《情系九间房》将时间倒回至65年前的北京:1953年,新中国第一所石油高等学府——北京石油学院在京郊“九间房”成立。1955级校友、中国工程院院士王德民说道,“当时的环境异常艰苦,但这更坚定了我们为祖国献石油的决心。当时的学生都自觉地拼命干,没有一个打退堂鼓的。”

2016年,国际小行星中心命名委员会批准国际编号为210231号的小行星正式命名为“王德民星”。据介绍,校庆期间,王德民广受青年学生的追捧,这位校友的崇高风范和学术造诣让他成为大学生心目中的“科技明星”。

“我在母校学到的做人做事的优秀品格和创新求索的奋斗精神,始终陪伴着我人生中的每一步成长,让我每当在工作生活中面临困难和挫折时,都能够坚毅勇敢、坚定前行。”1978级校友、中国工程院院士、中国石油化工股份有限公司副总工程师李阳表示,中国石油大学的65年,是我国石油高等教育的65年,也是石油工业发展的65年。

“我国的油气产量,还不能满足国家发展的需求。为满足这个需求,我国的油气开发已经从陆地走向深海,从中、浅层延伸到深层,从常规走向非常规。中国石油大学肩负了研发石油新技术和培养石油科技人才的双重任务,任重道远。”教师代表唐晓明指出,今后将以解决国家石油工业发展的重

大战略需求的关键技术问题为工作导向,潜心学术,努力攻关,理论联系实际,科教结合,育人为本,为国家、行业和区域经济社会发展提供强有力的科技和智力支撑。

中国石油大学(华东)党委书记刘珂表示,学校将以65周年校庆为契机,深入贯彻落实党的十九大和全国教育大会精神,坚持正确办学方向,坚持把立德树人作为根本任务,弘扬优良传统,锐意改革创新,全面深化校内综合改革,着力推进一流学科建设,不断提高办学质量和水平,以新气象、新作为、新担当,加快石油学科世界一流、多学科协调发展的高水平研究型大学建设步伐,为实施国家能源战略和服务地方经济社会发展,为实现中华民族伟大复兴做出新的更大的贡献。